



打电话有稿费

“你身边的百年古建筑”

荥泽城隍庙里有很多宝贝
都是“中国大运河申报世界文化遗产项目”的历史见证

26根楠木巨柱 只有北京故宫的能和它比

郑州市现存最早的古代建筑之一、单檐歇山顶、郑州最大的斗拱建筑大厅，乾隆时期的铸文焚金炉，只有北京故宫的巨柱可与此媲美的纯楠木巨柱……位于惠济区古荥镇的荥泽城隍庙和它里面的宝贝，是“中国大运河申报世界文化遗产项目”的历史见证。 首席记者 徐富盈 文/图

碑刻

昨天10点，记者来到荥泽城隍庙。庙门前一左一右两通最高的4米碑刻，上置龙纹碑盖。西侧碑刻上写着“大明朝嘉靖三十三年，知县梁继祖，县丞王律”字样。东侧石碑上写着“大明万历”字样。

荥泽城隍庙随着古城的三次迁建而南迁至今。从宋代至今，已有千年历史。碑西侧一小侧碑上刻有：“明洪武二年建，清康熙三十七年迁此。”

荥泽城隍庙看护人李正印说，这两通石碑上世纪60年代被人推倒砸毁，分成几块扔到沟里，十多年前，他们才找回来，把碑重新立在这里。

铸文

来到大殿前广场，抬头就看到这个5间的大殿，非常雄伟，飘逸的斗拱向上挑着，整个大殿像一个展翅欲飞的大鹏。

殿前广场正中间放置着一个生铁铸的焚香炉，当地人叫焚金炉。这个生铁制的炉子周身写满了铁铸的铭文，铭文上介绍了这个庙的建筑过程及“乾隆”字样。

楠木柱

进入大殿，除了殿内的多重古梁外，最令

人震撼的就是26根、直径70厘米以上、高11米的巨大木柱。

“这26根大柱子全是清一色的楠木。”李正印说，“如此漂亮的楠木，一栋建筑超过20根的，只有北京故宫里的粗楠木柱可与这个媲美。”

“祖上有人说，当年建这个大殿时，楠木全是从南方运来的，先是水运到河南，趁冬天在要经过的地面上泼水，结冰后，靠人力和畜力拉着它，最终运到这里。”

一般县治的城隍庙及相关大殿，在清朝以前，县治多为3间，皇宫9间。“这个大殿有5间，说明荥泽县治当年辖区之大、位置之重要。”李正印说，他们正在计划着把这个古庙全部恢复起来。

运河文化

郑州古荥汉文化管理所张振明所长介绍，据清顺治《荥阳志》记载，荥泽城隍庙始建于宋代，已有千年历史。正在准备进行的“中国大运河申报世界文化遗产项目”中，就有从城隍庙附近通过的隋唐大运河，“这个城隍庙，就是运河文化一个有力的历史见证”。

线索提供 王先生(稿费50元)



荥泽城隍庙的焚金炉



荥泽城隍庙斗拱

看新闻
长见识

歇山顶，即歇山式屋顶，中国古建筑屋顶样式之一，分单檐和重檐两种。所谓重檐，就是在基本歇山顶的下方，再加上一层屋檐。如天安门、故宫的太和门、保和殿、乾清宫等就是重檐歇山顶。

征集

如果你身边有百年古建筑，请与晚报热线96678联系，让我们一起好好保护它们，为我们的子孙留下这些历史的印记。

荥泽城隍庙的楠木柱

联通3G 引领全民3G时代

3G专享 精彩继续

185号段尊崇上市



更多靓号 火速预约

(11月2日-11月15日)

iPhone5+联通185，完美畅享极速3G

沃·3G
精彩在沃

185—中国联通新号段，耀世登场！

3G专享号段，为您开启极速3G生活，更多尊崇靓号，值得珍藏！

185靓号预约抢定活动全面开始！更多吉祥号、情侣号、专属号邀您抢先分享！

预约时间：2012年11月2日—11月15日

VIP靓号预约方式：前往当地联通营业厅或登录www.10010.com办理；

普通号码预约方式：前往当地联通营业厅、登录www.10010.com或拨打10010客服热线办理。

选3G 就选沃

www.10010.com 10010 广告